

# БУДУЩИЕ С Новым годом!

• Белгородский • Университет • Дела • Новости • Информация •

Газета коллектива БелГУ

Издается с мая 1985 г.

Понедельник, 22 декабря 2003 г. №10 (539)

## Дорогие коллеги, сотрудники и студенты университета!

В канун Нового 2004 года и большого светлого праздника - Рождества Христова обращаюсь к вам, всем вашим родным и близким со словами искренних поздравлений и добрых пожеланий!

От души благодарю вас за труд, уважение и любовь к нашему университету, его людям!

С большой надеждой вглядываемся мы в наступающий Новый год. Очень хочется, чтобы ушли в прошлое тревоги, омрачавшие нас, чтобы жизнь наша была светлее, удачливее, чем раньше! Пусть память и сердце сохраняют все благородное, доброе, радостное и яркое, что подарил вам уходящий год. Желаю, чтобы для вас и ваших близких наступающий год был щедрым на удачу, пусть исполнятся все новогодние пожелания мира, процветания вашему дому, радости и счастья!

Будущее каждого человека, каждой семьи, всей страны зависит только от того, как мы будем работать, насколько будем терпеливы и добры, в какой степени научимся понимать и уважать друг друга. Берегите наш новейший университет - гордость Белгородчины и всей России!

Праздничного вам настроения, счастья и благоденствия!

С уважением,  
Л.Я. Дятченко,  
ректор БелГУ,  
профессор



## ❄ В объективе университет



Ж.И. Алферов, нобелевский лауреат, подружился с нашими студентами



А.В. Ушаков, начальник Белгородской таможни, ответил на вопросы участников встречи

## У нас в гостях

В рамках встреч с известными людьми России в концертном зале БелГУ состоялась беседа студентов с Жоресом Алферовым, членом РАН, лауреатом государственных и международных премий, нобелевским лауреатом за достижения в области физики. И, конечно, Жорес Иванович не мог обойти любимую тему - науку. Говорить о ней необходимо, говорить именно со студентами, чтобы понимали, над чем им предстоит работать.

С Белгородом у Жореса Ивановича - личная связь (его брат был тяжело ранен в боях на Курской дуге). А теперь он связан с городом и воспоминаниями. В своем интервью журналистам, отметив "сильное впечатление", оставшееся после посещения университета, выразил надежду, что студенты БелГУ внесут весомый вклад в развитие российской науки.

Мария ВОДЯНОВА  
Фото В. Панова

Состоялась встреча студентов БелГУ с начальником Белгородской таможни А. В. Ушаковым. Тема своеобразного круглого стола - "Защита интересов Российской Федерации". Организатором встречи выступил в соответствии с планом работы по патриотическому воспитанию студентов старший преподаватель кафедры Отечественной истории и политологии В.В. Зубков.

Студентов интересовали, например, бесконтрольные перевозки товаров в электричках через границу и как осуществляется работа по предотвращению вывоза за рубеж вещей, представляющих ценность для государства. Анатолий Васильевич рассказал о совместной работе с органами МВД и ФСБ по выявлению подобных случаев и на территории сопредельных государств, и заверил, что наша граница - на надежном замке, благодаря усилиям многих людей, в том числе, и сотрудников белгородской таможни.

Анастасия ЗУБКОВА  
Фото Т. Петруновой

## Им так интересно вместе!

Принято считать, что студенческие годы - один из лучших периодов в жизни человека. И, встретившись с группой №232 (3-й курс будущих учителей русского языка), понимаешь, что это правда... Они заняли второе место в конкурсе на лучшую группу (по результатам прошлого учебного года).

- Мы любим свою группу... Нас немного, но мы дружные и помогаем друг другу в трудную минуту, - говорят ребята.

Когда студенты узнали, что они призерами конкурса, то очень этому удивились, так как, вроде бы, ничего не делали, чтобы выиграть:

- Мы и не знали, что в чем-то участвуем, просто однажды к нам пришли и сказали: "Вы самые-самые"...

Оказывается, и так бывает, но случайность ли это? Отбор проходил по нескольким пока-

зателям: успеваемость, активность в общественной и культурной жизни.

- Когда формировали группы, в нашей собрали практически всех медалистов, так что высокая успеваемость совсем неудивительна, - скромно замечают студенты.

- А активность тоже явление естественное... просто, чтобы интересней училось, - тут Татьяна Дырда (студентка 232-й), обозначила цель жизни студента. - Всем понятно, что в университет идешь не только

учиться, но и общаться...

Ребята в 232-й дружные, причем, не только в университете, но и за его пределами: вместе отмечают праздники, вечерами вместе гуляют, к зачетам готовятся.

- Приходишь, например, в читальный зал библиотеки и не можешь быть такого, чтобы кто-нибудь из наших там ни сидел. Так что придешь один, а уходишь в веселой компании, - радуются студенты.

Самый общественный праздник для них - день рожденья кого-нибудь из сокурсников, где собирается вся группа, где можно весело отдохнуть и наесться... Но настоящая дружба - это значит быть вместе не только в радостях, но и в бедах. Если кто-то за-

болеет или, не дай Бог, попадет в больницу, то придет, вопреки всем правилам медицинского учреждения, вся группа с огромным букетом цветов и килограммами фруктов. И большая радость, что таких невеселых моментов значительно меньше, чем счастливых.

Отмечаются не только маленькие радости, но и самые важные жизненные события - свадьбы, например. Получилось даже так, что в один день выходили замуж Марина Диденко и Татьяна Перова. Поздравляла и радовалась за них, конечно, вся группа...

Самыми запомнившимися событиями в их жизни пока были признаны два: экскурсия в лес, куда будущие учителя отправились под руководством В.П. Ки-

чигина, преподавателя устного народного творчества, и 8 марта 2003 года, отмеченное в кафе "Молодежном"... Но скоро их, несомненно, станет намного больше, ведь впереди еще несколько лет совместной учебы.

Недавно, когда группа ходила в музей С.С. Косенкова, получилась какая-то неувязка и пришлось ждать полтора часа под дверью, но никто даже не подумал разойтись: им было очень весело вместе. Безусловно, огромная заслуга в том, что они такие, куратора - Елены Алексеевны Шириной... Ее группа очень любит. И любовь эта взаимна.

Итак, вот их рецепт победы в конкурсе:

- ▶ любить своих одногруппников,
- ▶ проводить много времени вместе, активно готовясь к общеуниверситетским мероприятиям,
- ▶ поддерживать друг

друга и не забывать о том, ради чего пришли в университет...

А вот пожелания для своих:  
▶ Любимая группа! Я хочу пожелать нам с каждым годом становиться еще дружнее. Ведь так здорово прийти в коллектив, в котором есть друзья. (Наталья Рыжих).

▶ Хочется, чтобы и через годы после выпуска было не стыдно смотреть друг другу в глаза и хотелось здороваться на улице. (Майя Кравченко и Марина Дрога).

▶ Хочу пожелать своей группе остаться такой же дружной, веселой, остроумной, удачливой... Пусть каждый продолжает свой поиск в науке... Пусть будни и праздники продолжают приносить радость общения. (Татьяна Дырда).

Мария ВОДЯНОВА,  
студентка  
отделения журналистики

## "Оживший" Тютчев

"Неделей Ф.И. Тютчева" объявила кафедра русской и зарубежной литературы филологического факультета период с 5 по 11 декабря. Дело в том, что в этом году отмечается 200-летие со дня рождения великого русского поэта, который первый осознал, что "умом Россию не понять".



"О, вещая душа моя! О, сердце, полное тревоги" - под таким названием на СТФ прошел литературно-музыкальный вечер, посвященный 200-летию со дня рождения Ф.И. Тютчева (см. на сайте БелГУ)



Мир великого поэта близок всем: встреча филологов за круглым столом

ях с европейскими писателями. В заключение Майя Кравченко (гитара), Сергей Белых (гитара, вокал) и Александра Алексеенко (вокал) исполнили романс на стихи Тютчева "Осенней поздней порой..."

9 декабря в Областной научной библиотеке доценты кафедры Е.В. Качура, Л.К. Казиминова и В.С. Пушкарева собрали студентов 4-х курсов в литературной гостиной "Итак, опять увиделся я с вами..." Главным гостем гостиной, сам молодой Тютчев, роль которого исполнил студент 1-го курса Валентин Зубарев, читал свои стихи и рассказывал о своей жизни. Е.В. Качура исполнила романс "Весенние воды", а студентки 4-го курса Елена Коренева и Тамара Савченко спели "Я встретил Вас..."

10 декабря в одной из аудиторий филологического факультета студенты 3-го курса при поддержке доцента И.И. Кулаковой и старшего преподавателя кафедры М.В. Половневой соревновались в лучшем прочтении стихов Тютчева. В устах молодых людей строки оживали и волновали слушателей.

11 декабря на филологическом факультете был проведен круглый стол, за которым собрались доценты кафедры В.С. Пушкарева и Е.В. Качура, кандидат философских наук А.М. Страхов, кандидат исторических наук А.С. Пушкарев, доцент кафедры теологии и культурологии А.И. Хвьяля-Олинтер и студенты 3-го курса. Тема круглого стола - "Нам не дано предугадать, как наше слово отзовется" - современное прочтение лирики Тютчева. После выступления гостей студенты поделились с собравшимися мыслями и чувствами, которые вызвала у них лирика Тютчева, а так же попытались разобраться в мотивах написания поэтом того или иного стихотворения.

Подобные мероприятия - не редкость на филологическом факультете: литераторы стараются не пропустить ни одного юбилея русских писателей. И основной цели - вызвать интерес к творчеству поэта, оживить его в глазах современников - они всегда добиваются. Уверена, что после "недели Ф.И. Тютчева" для многих студентов поэтический мир великого поэта стал по-настоящему близок.

**Анна ОСМОЛОВАЯ,**  
студентка отделения журналистики.  
Фото автора и Т. Петруновой

**Справка:**  
Федор Иванович Тютчев родился 5 декабря 1803 года в имении Овстуг Орловской губернии (нынешней Брянской области). 22 года из 70 лет жизни Тютчев провел в Италии и Германии, где пользовался русским языком только для написания стихов. Вначале Пушкин в 1836 году, а затем Некрасов в 1850-ом, напечатав стихи поэта в "Современнике" под инициалами Ф.Т., обратили внимание читающей России на поэтический талант Тютчева.

## Лучшим студентам - особая награда района

### "Инвестиции в будущих ученых?"

- Это совершенно реально",- скажут вам студенты Красноярского района.

В преддверии нового года, глава администрации Красноярского района Александр Степанович Савченко собрал в зале РДК студентов и аспирантов района, имеющих особые успехи в учебе. С большим уважением он обратился к будущим экономистам, врачам, педагогам, представителям других профессий, отметив, что очень важно поддерживать талантливых, умных ребят в нужный момент, определить стиму-

лы их дальнейшего успешного интеллектуального развития.

Сорок два студента и аспиранта очных отделений высших и специальных учебных заведений получили в уходящем году стипендию от главы местного самоуправления в размере одной тысячи рублей. Среди этих стипендиатов - 11 студентов и 2 аспиранта БелГУ.

Родители ребят были награждены благодарственными письмами и цветами. По окончании торжественной части, приглашенные наслаждались пением нашей землячки Ольги Цим-

балист. Праздник завершился шумной дискотеккой.

Студенты и аспиранты благодарны главе администрации за подобные праздники, которые в районе проводятся для них уже более пяти лет. При этом справедливо отметим, что число отличников в Красной Яруге за это время возросло в 3,5 раза. Показатель?

Может, стоит и другим районным администрациям уделить немножко внимания молодым? Поверьте, эти стипендии - инвестиции в будущее.

Наталья СОЛОВЬЕВА

## Новый год или подготовка к сессии?

Незаметно за трудовыми буднями пролетел первый семестр этого учебного года. И сессия уже не за горами, но не за горами и Новый год - самый долгожданный праздник. Неслучайно многие студенты считают зимнюю сессию самой сложной. Она является первым испытанием на пути к знаниям первокурсников, именно сейчас тренируют выдержку и характер даже самые непутовые студенты. Приятная предпраздничная кутерьма, покупки подарков, конфетти и вечерние платья должны отойти на второй план. Главное - это учеба.

Так на геолого-географическом факультете радушно распахнули свои двери учебно-научная лаборатория кафедры географии и геологии, библиотека кафедры геоэкологии, лаборатория геоинформатики и многие другие методические кабинеты. В них расположен основной "фонд знаний" по географическим дисциплинам. Студенты с

усердием и энтузиазмом уже с начала декабря взялись за повторение пройденного материала и восполнение недостающих знаний, а ведь предупреждали: "Посещайте лекции - это главная предпосылка к удачной сдаче сессии". В общем, на нашем факультете царит рабочая обстановка, задаются последние лабораторные работы, номенклатуры и рефераты, но,

тем не менее, в коридорах уже появилось ощущение предстоящего Нового года.

А если начистоту, то хорошему студенту сессия не страшна. Она только становится дополнением к итогам прошлого года, и в силах каждого из нас - включить ее в число положительных результатов.

**Екатерина ГАВРИЛОВА,**  
студентка ГГФ.  
Фото А. Найденов



Ольга Гаврилова, студентка II курса ГГФ, готовится к экзаменам



Профессор, доктор технических наук, М.Н. Климентов и студенты 1315-й гр. - в музее минералов на занятии по общей геологии

## Утверждено решением Ученого Совета

### от 24 ноября 2003 г.

Заведующим кафедрами разработать прогнозные карты по подготовке научно-педагогических кадров в БелГУ на 2004-2009 гг., в том числе о потенциальных возможностях преподавателей по защите кандидатских и докторских диссертаций.

Утвердить требования, определяющие условия получения докторами наук зарплаты в объеме 15 тыс. рублей на 2003-2004 гг.  
Систематически обсуждать на заседаниях кафедр отчеты преподавателей об участии в научных конференциях.

Организовать работу семинаров по научным направлениям.  
Открыть в 2004 году докторские диссертационные советы по специальностям: "Философия науки и техники", "Религиоведение, философская антропология, философия культуры" "Отечественная история", кандидатские советы по специальностям:

"Геоэкология" (географические науки), "Системный анализ, управление и обработка информации" (технические науки), "Юриспруденция", "Геология".  
Открыть в 2004 году докторантуру по специальностям "Физика конденсированного состояния", "Русский язык", "Германские языки".  
Коллективу Ботанического сада продолжить активную работу по закладке

экспозиций и коллекций; завершить выполнение проекта закладки сада с учетом замечаний, высказанных комиссией; разработать план мероприятий по привлечению студентов БХФ и ГГФ к участию в реализации посадочного материала, пользующегося повышенным спросом.  
Разработать предложения по совершенствованию деятельности Ученого Совета, в том числе

о механизме контроля за своевременным исполнением принятых Ученым Советом решений.  
Утвердить Положение о "НИЛ физики и газожидкостных тел".  
Утвердить Положение о региональной научно-исследовательской лаборатории "Проблемы содержания и организации физической культуры в образовательных учреждениях".

## \* Чего ждут от Деда Мороза наши предприниматели?



Сергей Гузенков

# Кто не рискует, тот не пьет ШАМΠΑНСКОГО...

**Полным ходом кипит работа "бизнес-инкубатора" БелГУ, где готовят будущих предпринимателей. А на экономическом факультете есть ребята, которые уже относительно давно решили воплотить свои мечты в реальность, экономическую теорию закрепить практикой.**

**Какой подарок они хотели бы получить от Деда Мороза? Что нового было у них в этом году? Как и с чего началась предпринимательская деятельность студентов? Думаю, все это будет интересно узнать, особенно "инкубаторским цыплятам". С этой целью я и побеседовала со студентами-бизнесменами накануне новогодних праздников.**

Сначала представлю этих студентов: Сергей Гузенков (5 курс, специальность "Мировая экономика"), Заур Айдамиров (4 курс, специальность "Финансы и кредит") и Роман Бондарев (4 курс, специальность "Мировая экономика").

### Сергей Гузенков:

- Я уже имею пятилетний "стаж" предпринимателя. Всегда старался развиваться разносторонне. Поступив на "Мировую экономику", тут же решил получить предпринимательскую регистрацию. Здесь и практика налицо, и с родительским бюджетом отношения постепенно прекратятся.

Перепробовал многие виды предпринимательской деятельности, но сейчас по душе наиболее наукоемкие, связанные или с компьютерами или... с защитой прав и интересов лиц в суде (на досуге серьезно занимаюсь изучением законодательства). Основная проблема, с которой столкнулся в бизнесе, - "безграничная" власть чиновников.

Уходящий год был для меня очень знаменателен, прежде всего, рождением дочери Анастасии. В этом же году, мне довелось побывать, благодаря сотрудничеству нашего экономического факультета с Бременским университетом, в Германии. Я до сих пор в восторге от поездки. И было много-много всего интересного, нового. А в новогоднем мешке Деда Мороза пусть будет счастье родным и близким, успех в бизнесе, сдача диплома только на "отлично" и, конечно, к этим подаркам, глобальный -

дальнейшее развитие университета, ведь я очень горд, что здесь учусь.

**Заур Айдамиров и Роман Бондарев (далее на мои вопросы отвечают эти студенты):**

- Мы занимаемся предпринимательством третий год, создав ООО "Бриз". Начинали с торгово-закупочной деятельности, затем перешли на поставки и обслуживание оборудования, предназначенного для торговли, общественного питания и развлечений.

Среди первоочередных проблем, с которыми столкнулись, - нехватка времени (нужно грамотно сочетать учебу с работой), недостаток финансовых ресурсов.

### - Что дал вам бизнес?

Бизнес помог самореализоваться, получить опыт работы в предпринимательской сфере, стать на ступень выше, и, естественно, принес прибыль.

### - В этом году были

особые запоминающиеся события?

- Безусловно. На вопрос ответим единогласно: рабочие поездки в Москву и Санкт-Петербург.

**- Чтобы вы пожелали начинающим бизнесменам накануне Нового года?**

- Оставить все свои сомнения, типа "а вдруг?", "может не стоит?", в старом году, и с решительностью принимать тщательные обдуманные решения. Бизнес - всегда риск, но кто не рискует, тот не пьет шампанского, не правда ли? А еще хотим пожелать удачи и везения!

**На этой оптимистической ноте, заканчивая беседу, хочу поздравить всех наших предпринимателей с наступающим! Пусть в любых начинаниях им будет светить только зеленый свет. Пусть их бизнес, процветая, создаст мощь для экономики нашей Белгородчины!**

Беседовала

Наталья СОЛОВЬЕВА



Роман Бондарев и Заур Айдамиров

## По святым местам \* Россия, Родина моя

В октябре 2003 года мы, студенты социально-теологического факультета, во главе с деканом И.С. Соловцовым побывали в Москве и Сергиевом Посаде на производственно-ознакомительной практике. Приехав на Поклонную гору, отдали долг памяти павшим героям, посетили Центральный музей Великой Отечественной войны 1941-1945 г.г. Особое впечатление на нас произвел зал "Памяти и скорби", где тысячи горных хрусталиков над головой символизируют слезы женщин, пролитые в кровавой, священной войне.

Логическим продолжением нашей поездки стало посещение храма Христа Спасителя. Сегодня это один из самых больших и прекрасных храмов России, символизирующий духовное возрождение, единство и силу нашего государства.

Кульминационным моментом нашей практики стало посещение Свято-Троицкой Сергиевой Лавры. Это святое место оставляет в жизни каждого особый след. В стенах монастыря веет ду-

хом умиротворенности и особой благодати. Сегодня в обители располагаются Московская Духовная Академия и Семинария, а также большой исторический музей, экспонаты которого имеют общемировую ценность.

Все студенты поклонились мощам преподобного Сергия Радонежского, одного из самых чтимых на Руси святых, которые хранятся в Троицком соборе, возведенном в 1422 году. Иконостас храма расписан великими живописцами Руси преподобным Андреем Рублевым и его учеником Даниилом Черным.

В этом храме представителями нашей епархии архимандриту Филарету была торжественно передана икона покровителя Святого Белогорья - Святого Иоасафа с частицей его мощей. В течение 9 лет с 1745 года он был наместником Троице-Сергиевой Лавры и восстановил обитель, пострадавшую от пожаров, поднял ее духовную жизнь. Поэтому наша земля духовно связана с Лаврой.

В Успенском соборе, основанном в 1559-1585 г.г., мы

поклонились мощам великих деятелей России, Святителю Филарету Дроздову, которому принадлежит перевод Библии на русский язык, и миссионеру Сибири и Америки Святителю Иннокентию Вениаминову. С большой благодарностью вспоминаем отца Корнилия, который показал нам самые сокровенные места Свято-Троицкой Сергиевой Лавры.

Лавра - место, где спорить не хочется, где даже не эмоции захлестывают, а какие-то более глубокие переживания, затрагивающие глубины человеческого существа. Мы испытали восторг, умиление. Когда приехали в Белгород, захотелось вернуться туда еще раз. Мы выражаем искреннюю признательность ректору университета Л.Я. Дятченко, декану факультета И.С. Соловцову, Белгородско-Старооскольской епархии за эту прекрасную поездку.

Наталья КОЛЕСНИКОВА,  
Виктория ГОНЧАРОВА,  
Ольга ФОРМАЗЮК,  
Татьяна ЛИВЕНЦЕВА  
и другие студенты

## Новый год шагает по планете

**Лю Янь (Китай):**

- У нас Новый год встретят по лунному календарю 21 января 2004 г. В этот день моя семья соберется дома и зажжет новогодние фонарики, а на

улице будет фейерверк...

**Соареш Элизеу (Мозамбик):**

- Новый год? У нас тоже принято встречать его всей семьей. Правда, мои родные живут далеко друг от друга,

но в этот праздник они стараются собраться вместе. Все пишут родным и друзьям теплые поздравления, которые прикрепляют к дверям их домов...

**Хернандес Герреро Мариангел (Венесуэлла):**

- Самым большим праздником у нас дома является Рождество, которое наступает на неделю раньше Нового года. Мы накрываем столы и зажигаем свечи. Вечером в моем городе Каракасе тысячи людей приходят в храм. Дома празднуем после полуночи. Неделю по всей стране продолжается фиеста. На улицах много людей, одетых в карнавалы костюмы, и всюду звучит музыка. Сейчас мы далеко от дома, но Рождество готовимся встретить так же весело, как и у нас на Родине.



Дети разных народов встретят Новый год в Белгороде

## \* Международное сотрудничество

# ПАРТНЕРСКИЕ СВЯЗИ КРЕПНУТ

Уходящий 2003 год ознаменовался для российского высшего образования важным судьбоносным событием. В сентябре Россия официально присоединилась к процессу создания единого европейского образовательного пространства. Подписав декларацию о присоединении, наша страна сделала еще один шаг на пути интеграции в Европу.

Данное обстоятельство объективно требует от БелГУ как классического университета провести переоценку его концептуальных приоритетов стратегического развития, а именно существенно повысить роль всех аспектов международного сотрудничества в целом и международной службы в частности.

В этом плане БелГУ уже имеет хороший базис в виде многолетних крепких партнерских связей с ведущими европейскими университетами и образовательными организациями, что является залогом престижа и благосостояния нашего университета в недалеком будущем. О масштабах международного сотрудничества БелГУ красноречиво говорят следующие цифры. За прошедшее десятилетие в рамках договора между БелГУ и Министерством образования Земли Северный Рейн - Вестфалия (ФРГ) свыше 2,5 тысяч педагогических работников Белгородчины стали участниками международных семинаров, более 300 прошли стажировку в учебных заведениях.

Только в 2003 г. было подписано более 10 договоров о международном сотрудничестве с образовательными и научными учреждениями ближнего и дальнего зарубежья (Германия, Польша, Украина). В числе важнейших можно назвать договор с институтом восточнославянской филологии Опольского университета (Польша), договор о намерениях с АО "Доктор Тайсс Натурварен" о взаимодействии в области фармации, языковым центром Вестфальского университета им. Вильгельма г. Мюнстера, с Бременским университетом (Германия).

По-прежнему большое внимание уделялось укреплению добрососедских взаимоотношений с ведущими вузами Украины: Харьковским национальным университетом им. В.Н. Каразина, Полтавским государственным педагогическим университетом, Хмельницким институтом регионального управления и права, Харьковским физико-техническим институтом. Их основой стало подписание меморандума о создании Приграничного Российско-Украинского университетского консорциума.

Активными участниками различных форм международного сотрудничества в уходящем году были преподаватели и сотрудники экономического, медицинского, педагогического, юридического, физико-математического факультетов и управления информатизации.

Не отстают от своих наставников и студенты. В сентябре 20 студентов экономического факультета стажировались в Институте мировой экономики и менеджмента Бременского университета; 5 студентов факультета РГФ прошли языковую практику в школах г. Херне (Германия).

Уже стало традицией приглашать для преподавания ведущих зарубежных ученых. Только в сентябре 6 делегаций из Германии работали в БелГУ по различным научным и образовательным проектам. Эти визиты позволяют обогатить программу, обменяться опытом, выработать



М.А. Трубицын

новые идеи в сфере образования и научных исследований.

В 2004 году все контакты планируется сохранить и по возможности расширить. Приоритетное внимание будет уделено организации международных конференций, приглашению в БелГУ иностранных преподавателей и разработке грантов с зарубежными партнерами.

Сейчас на стадии оформления находятся 2 совместных гранта: "Разработка и внедрение средств и методов глобального менеджмента на базе мультимедийных технологий как основа для взаимотношений и сотрудничества стран Европы" и "Новые информационные технологии и подготовка учителей".

Еще одним приоритетным направлением международной деятельности университета является развитие различных форм сотрудничества с КНР. В настоящее время в стадии согласования находится широкомащтабный договор о сотрудничестве с одним из ведущих современных университетов КНР - Дзэчжоуским университетом. В ближайшей перспективе реализация этого договора предполагает бакалаврскую подготовку наших и китайских студентов по программе двойного диплома, академические обмены преподавателями, взаимодействие в области образования, науки и культуры.

Одним из ключевых моментов реализации Болонского процесса является решение проблемы языковой коммуникации. За исключением преподавателей РГФ языковая подготовка большей части профессорско-преподавательского корпуса университета оставляет желать лучшего. Как следствие этого, лишь ограниченное число наших ученых (15 чел.) смогли принять участие в зарубежных конференциях и конкурсах грантов.

Поэтому, по инициативе ректората, в 2003-2004 учебном году вуз организовал и профинансировал из своих средств языковые курсы для ППС. Первое серьезное испытание ждет наших преподавателей весной, когда они должны будут провести занятия на изучаемом языке.

В ходе дальнейшей реализации международного сотрудничества усилия и ресурсы университета должны быть сконцентрированы и направлены на повышение научного и образовательного авторитета БелГУ на мировой арене. Это дело будущего, но реальность этого будущего зависит от каждого из нас, от нашей активности и готовности внести свой вклад в развитие Белгородского государственного университета, в превращение его в европейский классический университет XXI века.

Михаил ТРУБИЦЫН,  
начальник управления  
по международным  
связям

## - Алло, говорит Сидней!

Таким необычным телефонным звонком началось субботнее утро Галины Михайловны Благасовой (зав. кафедрой русской литературы ХХ века, на фото). Звонок был от журналистки Ирины Ромашовой. Она 7 лет назад эмигрировала из России и сейчас работает на "Русском радио" в Австралии. Ирина заинтересовалась информацией, размещенной на сайте нашего университета, о прошедшей конференции, которая была посвящена И.А. Бунину.

Вначале Ирина попросила 3 минуты разговора, но закончился он лишь через час. Вот содержание этого интервью.

**- Почему Ваша кафедра занимается творчеством и жизнью Бунина?**

- Иван Алексеевич - наш земляк: родился в Воронеже, учился в Ельце, начал работать в качестве журналиста в Орле. Огромная часть его творчества посвящена деревне. Бунин - выходец из срединной России, а Белгородская область - неотъемлемая ее часть.

К тому же все члены нашей кафедры являются почитателями творчества И.А. Бунина. Уже вышло 190 публикаций о творчестве и жизни писателя, в том числе с иностранными рецензиями.

**- А где же сейчас хранится бунинский архив?**

- Как это ни прискорбно - в Англии, в Лидском университете. Там создано специальное хранилище для книг русской эмиграции, и отдельная комната отдана бунинскому архиву...

**- Но как попал он туда, и почему именно Англия?**

- В конце 20-х годов к Бунину из Прибалтики приехал Леонид Зуров. Чтобы поразить писателя и его жену, Веру Николаевну, Зуров принес корзину антоновских яблок. Чета Буниных была расстроена, и гость получил то, на что надеялся, приглашение по-

жить в доме писателя. Бунины всегда были очень гостеприимны, старались окружить себя творческой молодежью. Кроме Зурова, в их доме также жила Галина Кузнецова, она была "приемной дочерью", а он "приемным сыном". Но этот "сын" сыграл ужасную роль в судьбе писателя. В годы войны он не оказывал поддержку Буниным, им приходилось бедствовать, голодать, питаться картофельными очистками, и он же унижал уже пожилого Ивана Алексеевича.

После смерти писателя в 1953 году его наследие перешло Вере Николаевне, а после ее кончины (1961 год) все было отдано Зурову. Он предлагал государству выкупить бунинское наследие, но за баснословную сумму. И в то же время вел переговоры с англичанкой - Милицей Грин. В итоге за бесценок бунинское наследие ушло за границу, в Эдинбургский университет. На основе полученных архивов затем вышло издание "Устами Бунина" в 3-х томах. В начале 90-х Милица Грин умерла, и архив был передан в Лидский университет.

Так было утеряно Российской наследие ее великого писателя. Хотя кое-что все-таки осталось на Родине. При жизни Вера Николаевна передала часть мебе-

ли и личных предметов Ивана Алексеевича. Сейчас все это хранится в музее Бунина, созданном в 1995 году в Орле. Но английская сторона не устает заявлять, что Россия обязана (!) передать все экспонаты в Лидский университет. Российские ученые активно защищают оставшееся наследие писателя и находятся под покровительством Президента РФ.

Таковы последствия гостеприимства Ивана Алексеевича.

**- Но ведь кроме "сына" была и "дочь". Кто она, Галина Кузнецова?**

- Эта женщина, талантливый литератор, вдохновляла Бунина. Она стала одним из прототипов героини романа "Жизнь Арсеньева", за которую Бунину присудили Нобелевскую премию в 1933 году. Испытывая к ней нежные чувства, писатель создал книгу рассказов "Темные аллеи".

**- А почему у Бунина всегда рядом с любовью шагает смерть?**

- Это определяется бунинской концепцией любви. Он считал, что любовь - одно из главных проявлений жизни, а поскольку жизнь всегда трагична, то и любовь трагична также. Любовь у Бунина не может длиться, она краткосрочна. И в то же время, это самое сильное челове-

ское чувство, это "солнечный удар", "послание богов", самое настоящее счастье.

В заключение разговора австралийская журналистка взяла контактные телефоны участников конференции - Г.Н. Манчука, президента "Общества почитателей И.А. Бунина", члена-корреспондента Петровской Академии наук и искусств из Санкт-Петербурга, и Габриэля Симоноффа, президента "Ассоциации друзей Бунина" в Западной Европе, профессора, доктора физических наук, из Парижа. Также Ирина Ромашова оставила свой электронный адрес и предложила сотрудничать в дальнейшем.

Интервью с участниками конференции и Галиной Михайловной Благасовой войдет в цикл передач на "Русском радио" в Австралии, который приурочен к 70-летию вручения Нобелевской премии И.А.Бунину и 50-летию со дня его смерти. Передачи выйдут по просьбе членов русской общины в Австралии, которые помнят и чтят великих представителей нашей культуры.

**P.S. Во время нашей беседы с Галиной Михайловной принесли копию письма на имя ректора БелГУ. Вот выдержка из него: "Я сердечно благодарю Вас за Ваше попечительство в организации этого важного со-**



**бытия (конференции) и за теплый прием... С абсолютным уважением Gabriel Simonoff". Русская культура настолько великопелна и могущественна, что не оставляет равнодушными сердца иностранцев, а задача русского народа - сохранить и приумножить культурное наследие нашей страны.**

**Мария ВОДЯНОВА,  
Марина САНИНА,  
студентки  
отделения журналистики**

### Новогодний блиц-опрос

## Что принес вам уходящий год?

...Грант Министерства образования РФ и администрации Белгородской области



получила студентка 4 курса экономического факультета Наталья Соловьева. Предприимчивая, целеустремленная, терпеливая Наталья в этот раз участвовала в III Международной научной студенческой конференции по проблемам социальной ориентации рыночной экономики, проходившей в Москве. Но грант - не единственное ее достижение: она успешно сотрудничает с редакциями газет "Будни" и "Предприниматель Белгорода", учится еще и на отделении журналистики филфака и желает завоевать место в инвестиционном проекте "Бизнес-инкубатор". Наталья выражает огромную признательность за поддержку ректору БелГУ Л.Я. Дятченко и декану экономического факультета В.И. Болтенкову.



### ...Свадьбу

"Если желания, загаданные под Новый год, и вправду сбываются, то мечту надо скорее подкрепить... узлами брака", - рассказывала Эвелина. Студенческая свадьба состоялась буквально на днях - 11

декабря сего года. Так что рецепт "Небольшое увлечение - не помеха для учебы" может привести к семейному итогу - это уже проверено не раз. По-прежнему Эвелина Ляшкова и Сергей Куриленко - наша "сладкая парочка" - 5 апреля 2001 года: влюбились, встре-

пались, учились и... поженились. Так появилась в БелГУ еще одна счастливая студенческая семья. Совет вам да любовь, молодожены! Кстати, симпатии, которые рождаются в нашем университете, должны быть, самые неизбежные. Кто следующий?

### ...Близнецов

Молодая сотрудница педагогического факультета Ирина Владимировна Максимова родила в этом году двух замечательных богатырей Кирилла и Глеба. Появление на свет человека, безусловно, праздник, а двух человечков сразу - двойной

праздник. Малыши прекрасно себя чувствуют, с аппетитом кушают, хорошо спят и растут не по дням, а по часам. Призванная на помощь бабушка не устает любоваться своими прекрасными внуками. А ректорат, сдерживая свое обещание, предоставил еще одну уютную комнату маме и ее крохам.



### ...Лишние килограммы, -

жалуется студентка, набравшая за первый год обучения в университете, более 6 килограмм. А все из-за того, что на каждом углу обосновались вкусно пахнущие столы с пирожными, булочками, тортами и пиццами.

Ну, как можно отказаться от такого соблазна! Все со мной согласятся, что лучшие повара города работают в нашем "храме знаний". Родители, не переживайте, дети голодными здесь никогда не бывают.

### ...Пунктуальность

К концу 4 курса я научилась не опаздывать на занятия. Представьте... Утро. Лечу по Богданке к первой паре. Только разматался о триумфальной своевременности, как меня подрезает другой такой

же "опаздалка". Итог - ДТП. Теперь я терпеливо жду троллейбус. И, кстати, теперь мне не приходится выдумывать байки о сломавшемся будильнике, и сплошном красном цвете на светофорах.

### ...Собственное дело

Благодаря бизнес-инкубатору, организованному нашим ректором, у меня появился шанс уже в этом году открыть собственное дело. Для меня это очень важно - хочется уверенности в будущем, самостоятельности, хочется какой-то

самореализации, исполнения своих задумок, уже довольно давно лежащих в ящике стола. Вместе с тем, это очень ответственное начинание - придется вложить много сил и много идей. Что ж, буду стараться.

### ...Мысли

Недаром мне запомнился университетский афоризм "Образование должно быть ориентировано не на знания, а на мысль". Я научилась мыслить, интерпретировать, трактовать. БелГУ - формула успеха, и этот

год ее очень просто доказал. Университет держит "избранников" в ежовых рукавицах, и мне это нравится. Университет-первоклассник справедливо отдает человеку - человечество, а студенту - студенчество.



### ...Известность

в пределах университета и даже за его обширными пределами - говорит Марина Муравьева, студентка юридического факультета, одержавшая феерическую победу в шоу "Золото Корсаров". Узнаваемость, новые поклонники и тотальные интервью. А также успехи в учебе (без преувеличения) - летняя сессия сдана на "отлично".

## НА КОНКУРС

Белгородский госуниверситет объявляет конкурс на замещение вакантных должностей на контрактной основе: профессора кафедры клинических дисциплин института последипломного медицинского образования по курсу анестезиологии и реаниматологии; доцента кафедры теории и истории государства и права; доцента кафедры психологии; доцента кафедры английского языка; доцента кафедры зоологии и экологии; ст. преподавателя кафедры педагогики; ст. преподавателя кафедры психологии; ст. преподавателя кафедры иностранных языков (3); ассистентов кафедры иностранных языков (3); ассистентов кафедры психологии (3); ассистента кафедры русского языка международного факультета; ассистентов кафедры физического воспитания (3).  
Срок конкурса - месяц со дня опубликования объявления в печати. Документы направлять на имя ректора университета.

## ПОЗДРАВЛЯЕМ

с созданием семьи Петра Петровича Литвина, оператора ЭВМ управления по связям с общественностью, и Ирину Александровну Лебедеву, бухгалтера управления НИР. Желаем любви и семейного счастья!

## Наши на экране

В сентябре и октябре 2003 г. канал "Магнит" транслировал телеигру "Золото корсаров". Этот фильм о том, как наши студенты отправились в туристический пеший поход по Крымскому побережью. Разбившись на две команды, студенты проводили игру, в содержании которой было несколько конкурсов, а цель - отыскать "золото корсаров", главный приз победителю.

От серии к серии все больше возрастал интерес: кто же окажется самым стойким, самым умным, кому же достанется "золото корсаров". И этим человеком оказалась замечательная девушка Марина Муравьева, студентка юридического факультета.

Хочется выразить благодарность всем тем, кто работал над этим проектом, и особенно автору идеи и ее реализатору Мочалову Евгению, руководителю молодежного музыкального театра "Пилигрим", а также директору МКЦ К.С. Курганскому.

**Л. БОГАЧЕВА, А. КЛЕПИКОВА,  
А. МОЧАЛОВА,  
телезрители,  
работники университета**

Блиц-опрос провела Елена Астахова, студентка юридического факультета